
Gørding Borgerforening 

Referat af 2. stormøde, d. 7.6.2005 
 vedr. konstruktionen af det fremtidige nærdemokrati i Gørding
 
Knud Riis Andresen, fmd. for borgerforeningen indledte: 
Borgerforeningen havde på 1. stormøde ment at man kunne ændre på 
borgerforeningen så den stadig kunne være talerør for sognet, ligesom den har været siden 1899. 
Borgerforeningen havde foreslået nyvalg til hele bestyrelsen. 4 medlemmer valgt på 
generalforsamling, 3 udpeget af byens øvrige foreninger, som skulle indgå i et sogneudvalg. 
Kritikken om at kun medlemmer af borgerforeningen kunne stemme kunne løses ved at samtlige 
husstande i sognet automatisk var medlemmer uden kontingent. Imidlertid synes opbakningen til 
denne løsning ikke at være tilstrækkelig bred.  
Det er derfor blevet nødvendigt, at danne en gruppe uden for borgerforeningens regi, som 
udarbejder et eller flere forslag til fremlæggelse på et borgermøde. 
 
Efterfølgende hørte man synspunkter, bordet rundt: 
 
Vagn Olesen, Sejersgaardens Grundejerforening: kritiserede borgerforeningen for ikke at have 
indkaldt ham som formand for Bramming Lokalhistorisk forening. Mente at borgerforeningen ikke 
havde gjort forarbejdet rigtigt. Var glad for at borgerforeningen nu var kommet til den konklusion at 
der skulle oprettes et fællesråd uden for borgerforeningen. 
Anders Friis Pedersen, skolebestyrelsen: synes ikke om tanken at man skal være medlem af en 
forening, for at være med til valg af fællesråd. 
Nora Olesen, menighedsrådet + sognearkivet: ser frem til at der nu vælges nogle personer som kan 
finde en bred løsning. 
Else Møller, husholdningsforeningen: Der skal etableres et upolitisk råd. Ser ingen problemer i at 
rådet organiseres i borgerforeningens regi. En valgperiode på 2 år er det mest rigtige. 
Mary Lønne, Lindegården: Det betyder mest at finde de rigtige personer. Vi skal have en bestyrelse, 
som vil gøre et godt stykke arbejde for Gørding. 
Kirsten Henriksen, Indre Mission: ser positivt på borgerforeningens arbejde for at få et lokalråd. 
Jørn Schultz, Gørding Idræt- og Kulturcenter: En bred organisation er vigtig. Evt. i form af en 
repræsentantskabsmodel. 
Knud Riis Andresen, borgerforeningen: ser helst en model med foreningsstruktur, årlig 
generalforsamling og mulighed for ekstraordinære generalforsamlinger. 2-årige valg samt 
underudvalg der inddrager flest muligt. 
Jørgen Jacobsen, teateret: ser helst en struktur der er baseret på foreninger. Ked af 4-årige valg. 
Alle borgere skal kunne inddrages. 
Gunnar Christensen, Skovhytten: alle husstande bør have en stemme. 
Grethe Olesen, Østergaardens Venner: det er vigtigt at få et råd, som gør Gørding stærkere. 
Bente Jørgensen, Handelsgruppen: fællesrådet skal være bredt repræsenteret. Farligt at største 
foreninger skal have størst magt. 
Kristina Falther, spejderne: alle bør høre til et udvalg. 
Jefrey Andersen: der skal nedsættes et udvalg der arbejder med sagen. 
Poul Erik Christiansen, antenneforeningen: vigtigst er at vi får nogen ind, der vil lave noget. 4 år 
som valgperiode er rigeligt.  
Claus Christiansen, GLIF: rådet bør være upolitisk og så bredt som muligt. 
John Hansen, erhvervsgruppen: de foreningsløse er svære at få fat på. Nemmest at satse på 
foreningerne. 2-årige valg på skift. 
Jesper Egegaard, landbruget: det er vigtigt at få alle med. 
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Knud Jørgensen, erhvervsgruppen: ny erhvervsgruppe er dannet. I 
erhvervsgruppen er drøftet 2 modeller, en repræsentantskabsmodel og 
en med fast struktur. Vigtigt at det bliver så demokratisk som muligt, 
så man også hører dem der ikke er medlem af en forening. Den nye 
arbejdsgruppe kunne passende fremlægge flere løsningsforslag på 
borgermøde. 
Peter Brandt, erhvervsgruppen: fortaler for repræsentantskabsmodellen kombineret med 
folkevalgte for 4 år. 
Ove Hansen, Grundejerforeningen Kløvermarken: vigtigst med mennesker der har tid, lyst og 
energi. 
Arne Hessel, Splinten: ikke så engageret. 
Annalise Eskesen, Handelsgruppen + borgerforeningen: vigtigt at vi bliver enige i byen. 
Anders Pedersen, borgerforeningen: hvis alle husstande er gives automatisk medlemskab af 
borgerforeningen, så er borgerforeningens model den mest rigtige. 
 
Derefter blev synspunkterne afklaret og diskuteret. Der var enighed om at en arbejdsgruppe skulle 
nedsættes. Bente Jørgensen foreslog gruppen sammensat af repræsentanter for de forskellige 
foreningstyper. Dette kunne godtages af forsamlingen. Blandt de opstillingsvillige fandtes en 
gruppe på 5 personer som alle kunne acceptere, og som valgtes uden modkandidater: 
 
Henrik Vestergaard, Sognebladet 
Gunnar Christensen, Skovhytten 
Peter Brandt Christensen, Erhvervsgruppen 
Claus Christiansen, GLIF 
Anders Pedersen, borgerforeningen 
 
Gruppen fik forsamlingens accept på at udarbejde et eller flere kompromisforslag vedr. 
udformningen af det fremtidige nærdemokrati i Gørding. Resultatet fremlægges på borgermøde 
indenfor en frist på ca. 2 mdr. 
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